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У Стратегії розвитку фізичної культури і спорту на період до 

2028 року визначено мету та основні завдання, серед яких – 

створення умов для забезпечення медико-педагогічного контролю 

за фізичним вихованням дітей у закладах загальної середньої 

освіти; сприяння у впровадженні в освітній процес з фізичного 

виховання в закладах освіти популярних серед дітей та молоді 

видів спорту [7].  

Освітня галузь України, як і всі сфери життя суспільства, заз-

нала суттєвих трансформацій в умовах війни з російською федера-

цією. Попри продовження повномасштабного вторгнення освітній 

процес у закладах освіти України триває. В концепції «Нової укра-

їнської школи», основне завдання програми з фізичного виховання – 

здійснювати не спортивну підготовку учнів, а розвивати їхні фізи-

чні якості. У зв’язку з важким положенням країни сьогодні біль-

шість закладів загальної середньої освіти на змішаному навчанні, 

тому на нових онлайн-уроках з фізичної культури, що розроблені 
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за навчальною модельною програмою з дотриманням Державного 

стандарту базової середньої освіти, рекомендовано на одному 

уроці впроваджувати три варіативних модуля, які обрали учні 

закладу [6]. За навчальною програмою з фізичної культури 6-9 

класів (2022), для основної медичної групи фізична підготовка 

проводиться в повному обсязі згідно з навчальними програмами з 

урахуванням індивідуальних особливостей розвитку дитини. 

Учні/учениці, які за станом здоров’я віднесені до спеціальної 

медичної групи, відвідують обов’язкові уроки фізичної культури 

але виконують корегувальні вправи і вправи для загального 

фізичного розвитку, які їм не протипоказані [5].  

За результатами дослідження (2021), у більшості підлітків 

(88%) стан здоров’я знаходиться за межами безпечного і лише у 

12% цей показник – на безпечному рівні [3]. Найбільш виражений 

ріст захворювань у зв’язку з різними порушеннями постави відмі-

чається у школярів. Статистичні дослідження України свідчать, що 

з кожним роком кількість дітей із різними формами порушень 

постави й сколіозом значно зростає. Загалом близько 90 % учнів 

загальноосвітніх шкіл наразі мають різного роду розлади опорно-

рухового апарату: плоскостопості, порушення постави [1]. 

Незважаючи на те, що за останні роки накопичено достатній 

теоретичний і експериментальний матеріал із питань, пов’язаних із 

вдосконаленням засобів фізичного виховання школярів з порушен-

нями опорно-рухового апарату, проблему корекції фізичного стану 

школярів з відхиленням у стані здоров’я не вирішено 

Мета дослідження – розробити комплекс засобів фізичного 

виховання школярів середніх класів з порушеннями опорно-рухо-

вого апарату та обґрунтувати його ефективність. 

Завдання дослідження: систематизувати й узагальнити дані 

спеціальної науково-методичної літератури з проблеми вдоскона-

лення навчального процесу з фізичного виховання для школярів 

порушеннями опорно-рухового апарату; розробити та обґрунту-

вати використання сучасних засобів фізичного виховання учнів      

5-9 класів з порушеннями постави та плоскостопістю. 

Для вирішення поставлених завдань були застосовані методи: 
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аналіз літературних джерел, педагогічний експеримент, матема-

тико-статистичні методи.  

Результати досліджень науковців з Китаю (2023) свідчать про 

позитивний вплив активних перерв між заняттями, що значно 

покращили фізичну підготовленість дітей, особливо рівень кардіо-

респіраторної підготовленості та м’язової сили та постави. Дослід-

ження показало, що коли діти мали доступ до спортивних ресурсів 

у школі, їхня фізична активність зросла втричі [9]. Результати 

досліджень свідчать, що включення ігор в заняття фізичною куль-

турою було ефективним для підвищення рівня мотивації дітей і 

підлітків до фізичної активності. Доведено, що ігри надають грав-

цям приємний досвід від вправ, оскільки вони схильні розглядати 

ігри більше як розвагу, а не вправу, яку потрібно виконувати [8]. 

Традиційно підлітковий вік відносять до критичних періодів 

онтогенезу й вважають найважчим у процесі виховання. В роботі 

І.В. Лисак звернено увагу на вирішення проблем у сфері фізичного 

виховання саме в середньому шкільному віці, тому що в цей час 

відбуваються кардинальні психічні, фізіологічні і морфофункціо-

нальні зміни в організмі школяра, здійснюється перехід від при-

родної потреби в рухах в усвідомлену необхідність занять фізич-

ними вправами [4]. На думку, проф. М.М. Єфименка, проблема 

фізичного виховання та реабілітації дітей з порушеннями опорно-

рухового апарату завжди була досить гострою і привертала увагу з 

боку відповідних освітніх установ [2].  

Нами запропоновано використання методики ігор та фізичних 

вправ у фізичному вихованні учнів середніх класів з порушеннями 

постави. Було використано методи організації учнів на заняттях: 

фронтальний, потоковий, змінний, груповий, індивідуальний, 

колового тренування. Для підвищення координаційних здібностей 

нами запропоновано в розминку включати вправи асиметричної 

гімнастики. Можливість використання рухливих ігор з метою 

підвищення ефективності фізичного виховання пов’язана з прий-

няттям правил, що забезпечують точне виконання заданих з пев-

ною метою фізичних дій та створенням позитивної мотивації до 

певного навчального матеріалу і до занять фізкультурою за 
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рахунок підвищення емоційності уроку фізкультури.  

У результаті анкетування учнів середніх класів з порушен-

нями постави (n=21) визначено, що на питання «Чи сприяють 

заняття з фізичного виховання, в яких впроваджено ігри підви-

щенню рівня фізичного стану організму?» позитивну відповідь 

надали 80,95 %, не визначилися – 19,0 % школярів. Більша поло-

вина (67,0 %) вважають рівень своєї рухової активності – низьким. 

На думку 95,23 % респондентів, впровадження ігор сприяло 

підвищенню рівня емоційного стану організму. Під час рухливих 

ігор найчастіше школярі відчувають радість, задоволення; впевне-

ність; співпереживання вчителю та учням.  

На думку більшості підлітків (67 %) настрій завжди зміню-

ється на кращій під час рухливих ігор залежно від несприятливої 

ситуації та оточення, 19,04 % школярів вважають, що настрій 

покращується на заняттях з іграми доволі часто, 9,5 % учнів 

відмічають, що інколи помічали підвищення емоційності і 4,76 % 

школярів байдужі до занять (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Підвищення настрою та емоційності під час рухливих ігор 

(кількість підлітків у %) 

 

В результаті соціологічного дослідження з’ясовано, що шко-

лярів спонукає до рухливих ігор: бажання засвоювати нові знання, 

рухи (76,19 % респондентів); інтерес до самої гри (85,71 %); бажа-

ння зміцнити здоров’я, розвинути свої фізичні якості та здібності 

(33,33 %); бажання бути серед кращих учнів та отримувати пози-

тивні оцінки (14,28 %). 

67%

19,04%

9,50% 4,76%

завжди часто інколи ніколи
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В результаті дослідження було з’ясовано, що учні 5-9 класів з 

порушеннями постави характеризуються низьким рівнем морфо-

функціональних показників, що потребує вдосконалення системи 

фізичного виховання. Узагальнюючи думки фахівців, можна конс-

татувати, що в якості засобів фізичного виховання слід розглядати 

фізичні вправи, з яких найбільшим оздоровчим ефектом характе-

ризуються гімнастика, плавання. Особливого значення набуває 

використання ігор, що пояснюється активним залученням дітей до 

колективних дій, що в свою чергу підвищує не лише рівень фізич-

ного здоров’я, а й сприяє соціалізації дітей. 
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